
活動照片： 

觀察前(共同備課)會談紀錄表 

教學時間：114年 2月 21日 9:30-10:10  教學年級：  六年級  教學地點： 六忠教室 

教學單元：有口皆揹-防災避難包介紹及教具操作  教材來源：自編    

教 學 者：    邱文雀     觀察者（共備者）：柯燕伶 

觀察前(共同備課)會談時間：114年 02月 21日 9:30 

一、 教學目標： 
⚫ 讓學童多方了解防災背包功用及內容物。 

⚫ 強化學童於簡易的活動深化防災的概念。 

⚫ 利用防災教具引發學童學習的興趣。 

⚫ 讓願意與同儕共同討論防災議題。 

 

二、 學生經驗： 
1.具備防災等基本概念。 

2.具備所有災害發生原因、影響程度、防範之內容。 

三、 教學活動： 
1. 引起動機：  

a.介紹災害的種類 

b.經歷災害來臨時的經驗分享 

2. 教學活動： 

第一階段: 

⚫ 介紹預防地震來臨時需準備各式備用必需品，利用防災教具包，介紹各式樣品，請學 

    童腦力激盪需要哪些用品用具，在避難期間能便利使用，維持個人基本生命安全需 

    求。 

⚫ 將海報展示在黑板，與學生共同討論及分享，這些事物是否皆有需求? 

    第二階段 

⚫ 利用有口皆揹，緊急避難包教具盒，讓學生操作及競賽。 

⚫ 先將學生分組並指派任務， 

⚫ 學生可以利用較具發展不同玩法及競賽，在操作過程中融入學習。 

⚫ 鼓勵學生提出問題，互相討論，再比賽一次。 

⚫ 再次檢討，是否運用策略，使分數增加。 

    3. 綜合活動： 

       回家後與家人共同準備防災背包物品，增進防災意識，做好防災預防工作。 

 

四、 班級經營手法：  

秩序管控:學生容易分心，互相交談，或是起爭執，教師稍加提醒並叮囑認真學習 

 

五、 教學評量方式：  

實際操作。 

六、 建議及修正方向： 

 

備課會談紀錄表 



 

公開授課觀察表 

學校名稱：大西國小 

教師姓名：邱文雀        任教年級：六年級   任教科目：健康與體育 

課程名稱：防災教育      課程內容：有口皆揹-防災避難包介紹及教具操作  

觀察日期：114.2.21      觀察時間：1:30至 2:10    觀察者：柯燕伶 

觀察檢核重

點 

檢核規準 

記錄內容 
值

得

推

薦 

達成 
部份

達成 
未出現 

關注教師教學內容 

1. 使用有助於學生學

習的教材 
ˇ    

防災急救包能讓孩子逐項看清所需物

品 

2. 教學活動設計周詳  ˇ    

3. 教學準備完善  ˇ   事先搬運教具並清楚展示在黑板 

4. 教師能注意學生身

體狀況 
   ˇ  

5. 教師能引起學生注

意力與動機 
 ˇ   

拿出孩子在教材上看到卻不知的隨身

廁所，讓人一目了然 

6. 教師能維持學生注

意力與動機 
 ˇ    

7. 教師能清楚的說明

課程主題 
ˇ     

8. 教師能掌握教學目

標與內容 
ˇ     

9. 教師能注意學習過

程的安全性 
   ˇ  

10. 教師能有效掌握時

間分配與教學節奏 
 ˇ    

11. 教師依學生表現適

切調整教學內容或

方法 

ˇ    
教師至各組一一說明玩法並確認孩子

明白如何進行 

12. 教師能鼓勵學生發

問及解答學生問題 
ˇ    

老師在介紹各項物品時，同學能回答

其中包含物 

13. 教師公平對待學生  ˇ    

關注學生學習內容 

1. 學生有安心學習的

環境 
ˇ 

    

2. 學生能依教師的指

令進行教學活動 
ˇ 

    

公開授課觀察表 



3. 多數學生在活動時

有積極投入學習 
ˇ 

    

4. 學生能正確做出動

作技能 
 ˇ  

 
 

5. 老師有關照每個學

生的學習 

 
ˇ 

  在發問或遊戲時，讓每個孩子皆有機

會回答 

6. 學生的良好表現能

獲得增強 
 

ˇ   遊戲中最高分有榮譽章獎勵 

7. 學生會相互學習與

協助 
 

ˇ 
   

8. 學生能與老師做良

好溝通 
 

ˇ 
 

 
遇到疑惑會及時舉手發問 

9. 學生的學習符合學

生的能力 
 

ˇ 
   

10. 學生樂於學習 ˇ    各組皆意猶未盡想再玩一次 

11. 學生學習成效能達

到預期的學習目標 
ˇ  

   

給教學者的讚美︰ 

1. 設計完善、教具精緻 

2. 利用遊戲加強印象 

3. 對於規則及展示不清之處使用書寫(放大)加強 

 

觀察者的心得或建議︰ 

1.豐富有趣的教學 

2.寓教於樂值得學習 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

回饋會談紀錄表 

教學者：邱文雀   任教班級：六年級   任教科目及單元：健康與體育 

觀察者：柯燕伶 

一、 教學者教學優點與特色 

準備充分 

說明清楚 

時間掌握良好 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處 

無 

 

 

 

 

 

 

三、 對教學者之具體成長建議 

     希望能將此教學及教具使用推展到各班 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回饋紀錄表 


